

STANOVISKO

České asociace nutričních terapeutů ke zkrácené vzdělávací cestě v oboru Nutriční terapie pro absolventy oboru vzdělání Nutriční asistent

Dne 26. 10. 2023 byl České asociaci nutričních terapeutů v rámci připomínkového řízení doručen návrh kvalifikačního standardu přípravy na výkon zdravotnického povolání nutriční terapeut. V rámci doprovodných materiálů jsme se v anotaci materiálu k poradě vedení Ministerstva zdravotnictví ČR dozvěděli o tom, že se pracuje na zkotvení zkrácené vzdělávací cesty pro absolventy oboru nutriční asistent, tzn. umožnění nástupu do druhého ročníku VOŠ.

Česká asociace nutričních terapeutů zásadně nesouhlasí s touto úpravou vzdělávání nutričních terapeutů a se způsobem komunikace této změny vůči profesním organizacím.

Úroveň a kvalita vzdělávání

Česká asociace nutričních terapeutů považuje za nevhodné jakékoli změny vedoucí ke zkrácení doby vzdělávání nutričních terapeutů. V situaci, kdy v zahraničí dochází ke kontinuálnímu navyšování minimální požadované úrovně vzdělání (ve Spojených státech amerických je aktuálně vyžadováno ukončené magisterské vzdělání), považujeme toto řešení v rámci snah o zkvalitňování nutriční péče v České republice za krok zpět.

S ohledem na absenci komunikace tohoto kroku směrem k profesním organizacím nerozumíme motivaci tohoto rozhodnutí.

- Je-li motivací usnadnění přístupu k profesi absolventům nutriční asistence, považujeme tento krok za nesystémový a nastavující nerovné vzdělávací podmínky. Za současné situace považujeme za vhodnější zahájit diskuzi o uplatnitelnosti absolventů oboru nutriční asistent a případně o změně rolí jednotlivých odborníků na výživu a nutriční péči v multidisciplinárním týmu.
- Je-li motivací navýšení počtu nutričních terapeutů, pak na základě nám dostupných dat o počtech absolventů a jejich následném uplatnění zastáváme názor, že nutričních terapeutů je násobně více, než by byla potenciální poptávka, ale jejich ochota nastupovat do zdravotnictví je ovlivněna stávajícími podmínkami. Řešení by pak nespočívalo v navyšování počtu absolventů, ale v zajištění podmínek pro odpovídající pracovní uplatnění.

Komunikace změny s profesními organizacemi

S plánovanou změnou vzdělávání nutričních terapeutů nebyla seznámena ani Česká asociace nutričních terapeutů, ani Sekce nutričních terapeutů České asociace sester. Zmíněné profesní organizace sdružující jak nutriční terapeuty, tak studenty tohoto oboru, nebyly ani žádným způsobem přizvány k jednáním, na kterých byla tato změna připravována.

V takto zásadních otázkách považujeme oboustrannou komunikaci mezi profesními organizacemi a státními orgány za klíčovou. Profesní organizace jsou pro státní správu partnery, kteří mohou zprostředkovávat jak zkušenosti z terénu, tak informace ze zahraničí získávané na základě svých dlouhodobých kontaktů, a mohou tak pomoci v rozhodování v klíčových otázkách.

Uvědomujeme si, že profesní organizace nejsou povinným připomínkovým místem ani povinným partnerem pro jednání v jakékoli oblasti. Zapojení organizací zastupujících a hájících zájmy dotčených profesí však považujeme za esenciální.

Česká asociace nutričních terapeutů je jakožto profesní organizace připravena se zapojit do jakýchkoli diskuzí, které se týkají organizace nutriční péče, vzdělávání odborníků na výživu či souvisejících témat.

Dne 27. 11. 2023 jménem České asociace nutričních terapeutů výkonný výbor:

Martin Krobot (předseda)

Martina Kollerová (místopředsedkyně)

Dana Hrnčířová, Ivana Pražanová, Tereza Vágnerová